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Légtornászat. 
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A magyar politikai életben 1908. 
február  másodika íele egy oly dáto-
in.it jelent, n melyre lehet, hogy öröm-
mel hivatkozik a jövö nemzedék, de 
lehet a laj- és pártharcnak is gyűlöle-
tes kiinduló pontja. Nincs az ország-
gyűlésnek oly elfogult,  semmivel sem 
törödö lomha tagja, ki a házszabály 
módosításnak valamely irányban szük-
ségét ne érezné, s ha van ki vehe-
mens nagyképűséggel tiltakozik is 
ellene, magában érzi meg kell csinálni 
azt minden ellenzéssel szemben, mert 
bizony oly szükség van arra, mint a 
mindennapi kenyérre. — Hát hogy 
helyesen gondolkoznak még ezek is, 
bár nyíltan ellene vannak, leginkább 
bizonyítja az a mult, melyben a jelen-
legi vezetők letorkolták annak akkori 
kezdeményezőit, és most pár év múlva 
maguk hirdetik nélkülözhetlenségét. — 
Ez az eredmény nevetségessé tette az 
akkori tiltakozást, de ez a nevetség 
most politikai komolyság számba megy 
Igy hozzák össze a véres, lelket ölő 
párttusák a beretvaéles ellentéteket, — 
miből ismét az az eredmény, hogy a 
politikai életben az élet-halál harc 

szükségtelen, mert a fejlemények  úgyis 
kiegyenlítik az ellentéteket. Ez a kér-
dés a Magyarország létjogát, politikai 
fölényét  nem érintheti, minden más 
irány, csak másodrendű törekvés, s ki 
is egyenlíti a/ eltéréseket a gyakorlati 
alkalmazásban. 

Más kérdés azután a megoldás. 
Ez a problema még annak is gondol 
ad, ki a világ összes parlamentjeiből 
a tanácskozási szabályok felkínálkozó 
részét minden irányban képes volna 
kielégítő alakban sorakoztatni ; meri 
nem az a nehézség, hogy a tanácsko-
zás méltóságának menetét biztosítsuk, 
nem is az, hogv a jogosulatlan, bo-
szantó tulkapásoknak gátot vessünk, 
sőt még a sem, hogy a többség aka-
ratát biztosítsuk hanem kérdés az, 
hogy a magyar nemzeti jogokat védő 
a jogok fenlartását  ellenőrző kissebb-
ségnek tevékenységi körét ugy sza-
bályozzuk, hogy a minden időben, 
tehát a képzelhető legsötétebb napok-
ban is érvényesülhessen. -— Mikor a 
Nyíriek, ;i Fabriciusok, Kristóíiak és 
Lányiak fellett  kucsmával készülnek 
szétkergetni az ország templomából a 
nemzet papjait, mikor az önző párt-
tusák árja elsodorja a higgadtságot, a 
hatalmi érvényesülés ellent mond a 
kibontakozás felé  vezető uj irány-
eszméknek és a nemzet jobbjainak 

fellázadt  lelkiismerete kétségbeesetten 
küzd a medrek és patakok megron-
gálása ellen hogy ezekben a viharos 
napokban a parlamentarizmus láng-
pallosával a senyhe kéj miatt lomhán 
tengődő hatalmat vagy megsemmisít-
sük, vagy öntudatra ébresszük; ezt 
nem szabad abból a kis kodekszből 
kiküszöbölni vagy észrevétlen helyre 
szorítani. 

A hatalom az országé, annak fo-
galmát nem szabad és nem is lehet 
azonosítani egy taktikázó párt képte-
len ugrásaival, de még azzal a szerep-
pel sem, a melv minden szerzett jogot 
feláldoz  a levegőben képzelt ismeret-
len rémek ziimmügésének. Az ország-
alakulások processusában hazánkat il-
letőleg senki sem esküdhetik csak 
1848-ra. Ezt egymagára alapul venni 
a nemzeti erő és a parlamentárizmus 
higadtságának kockázatával jár. Sok 
dolgot, sok elvet, sok eszmét kell ma 
már más szempontból és más irány-
ból Dirálni meg, mint 1848-ban. — A 
születés 1848, de a felnövés,  az izmo-
sodás, a munkaerő kifejtés  már az uj 
idők érdeme, aki ezt fel  nem ismeri, 
az tartsa távol magát a politikai élet 
esélyeitől, mert az ismeretlen mélysé-
gekben bizonyára elmerül. 

Nagy baj az Magyarországon, 
hogy államférfiaink  mindig csak az 

midőn elérik, akkor veszik észre, hogy 
annak a célnak célja már nincs. — A 
pillanatnyi esélyek felhasználásától  el-
zárkózni nem szabad. Ha házszabályai-
ban arra törekszünk, hogy az obstruk-
ciót letörjük, azt könnyen elérhetjük, 
ha azt akarjuk, heg)' a többség aka-
rata érvényesüljön, azt minden ház-
szabály módosítás nélkül most is meg-
tehetjük. De ha azt akarjuk, hogy az 
abszolutizmus fertőző  fekélyei  kipusz-
tuljanak, a reakció mérges nyálai a 
veszettség ellen immumissá tegyenek, 
nem szabad házszabályainkban utját 
állani annak, hogy a kínálkozó esé-
lyek fel  ne használtassanak, a magyar-
ság intellektuális ereje szabadon ne 
érvényesülhessen. Ezt a nemzet aka-
rata ugyan megboszulhatja, de ha az 
előny kínálkozó felhasználása  békóba 
esz verve, csinálhatjuk a mutatványo-
kat, mégis csak légtornászok ma-
radunk. 

Bár csalódtunk, — bár az arany-
igéretek helyett a beváltáskor rézpará-
kat kaptunk : nem halt ki keblünkből 
a hit, hogy vezető embereink magyar 
hazafisága,  a mi egyetlen imádságos 
könyvünkbe nem enged becsetnpész-
tetni oly nemzetellenes dogmákat, 
melyek szivünkből még a feltámadás 
reményéi is könyörtelenül kitépik. 

A „SZÉPSÉG" TÁRCÁJA. 
H a l a d á s . 

(l-'Avárosi levél zenéről, színházról mit; Mik mimlm 
cgyéhröl.) 

Itt az ideje, hogy már egyszer a fő-
város művészetével is foglalkozzunk.  Kü-
lönösen aktuálissá teszi ezt a szcumiel-
látliatőlag erősbödő törekvés, hogy a mű-
vészetek minden ágál decentralizálják, és a 
fővárost  e tekintetben domináló helyéről 
ledöntsék. 

E törekvésnek legelső megnyilatko-
zása a vidéki és vándor-képkiállitások 
meghonosítása volt. E tekintetben már ré-
gen párhuzamosan fejlődünk  az ország 
szivével, de sőt gyakran cl is hagyjuk, 
mégis előzzük azt. 

Ennek pedig megvan a maga egy-
szerű magyarázata. Épen a festészet  az a 
művészet, melynek nincs szüksége pezsgő, 
lorrongó művészeti életre, hanem alkal-
masabb vidékre. A festészetnek,  minden 
esztetika ellenére is az legelső feladata, 
hogy hiven adja vissza a természetből és 
az életből vett jeleneteket, de amellett e 
reproduktióban annak a hangulatnak is 
benne kell lennie, melyet a lefestendő  tárgy 
vagy jelenet a festőben  kelt. Természetes, 
hogy a tárgyat ép ugy, mint hangulatot a 
vidék, a szabad természet sokkal többel 
nyújt, mint a metropolis. 

A vidéki festőiskolák  (Nagybánya stb.) 
felvirágzásával  azután vele járt az a törek-
vés, hogy vidéki tárlatok is legyenek. Ezt 
a törekvést leginkább a nemzeti szalon 
szolgálja, melynek vezetősége Déry Béla 
titkárral az élén, lankadatlan buzgalommal 
folytatja  már régebben megkezdett ered-
ményes munkáját. 

Sokkal csekélyeab mértékbeli '.apnsz-
l.'ilhaljuk ezt a szinészetnél. Ebben bizony 
a vidék még teljesen a (óváros után iga-
zodik. Hagyján, ha a fővárosi  izlés olyan 
lenne, hogy a vidék bálran utána igazod-
hatnék. Sajnos azonban, hogy ettől távol 
állunk. Ezzel is ugy vagyunk, hogy ami 
jó, az Ízléstelen, ami pedig nem vét a jó 
izlés ellen, az unalmas és rossz. A szám-
talan bukás, mely idefenn  egymásután be-
következett, mind csak ujabb bizonyítéka 
a mi állásunknak. Ujjainkon számlálhatjuk 
össze, hogy hány darab az, melyik az idei 
szezonban sikert aratóit. Id.-genek közül 
Sámson, a Varázskcringö az a kettő, — 
melyik számottevő sikert mutathat fel,  a 
hazai darabok közill pedig csak a Császár 
katonái érdemlik meg, hogy országos kör-
útra induljanak. 

A művészeti élet egyetlen megnyil-
vánulása, melyben a főváros  osztatlanul 
első, a zene. Oly élénk zenei élet lüklel 
idefen,  hogy hosszú évtizedeknek kell el-
telniök, mig akármelyik vidéki metropolis 
csak távolról is nyomon követheti. Hogy 
ez iníért van igy, azt e helyütt részletesen 
fejtegetni  nem akarják, mert nézetünk sze-

rint felesleges  is. — Ehelyett megelégszünk, 
hogy a legutóbb lefolyt  zenei események-
ről referáljunk. 

Ezen események közül feltétlenül 
legkiemelkedőbb Milialovics Ödön legújabb 
müvének, az Eliánának előadása. 

A magyar zeneszerzők doyénje mes-
termiivel alkotott a nyújtott azoknak, kik 
a klasszikus zenében gyönyörködni tud-
nak Az ősz komponistának a két évtized-
del előbb elhalt Herrig német iró közép-
korból merített romantikus históriája adta 
meg az impulzust. Ami a zenét illeti. — 
Milialovics muzsikáju tagadhatatlanul bey-
ruthi izü, frazeológiáján  erősen érezhető a 
Wagner stílus, ez azonban csak érdeme a 
szerzőnek, ki Wagner tanítványa lévén, 
nem tud, de nem is akar szabadulni a 
fenséges  hatás alól. 

A mii invenciója széles, gazdag ma-
gánszólamai frappánsak,  a mű zenei fel-
építése uiesteji, hangszerelése, s különö-
sen a második felvonásbeli  lágy hegedű-
szólók, avatott kézre vallanak. 

Természetes, hogy ennyi művészet cs 
tudás, valamint az az ambíció, melylyel a 
magyar kir. operaház a müvet színre 
hozta, nein tévesztette el hatását a 'közön 
ségre és hogy a siker ezek folytán  osztat-
lan és egységes volt. 

Az előadó művészek közül feltétlenül 
.Fráter Lóránt" foglalja  el a legelső zenei 
helyet. Ö a mi egyetlen magyar daléne-
kesünk. Fráter, mint haugverscnyénekes, 

müdalokkal nem gyújt, de amikor kijön 
hegedűjével s rákezdi a „száz szál gyer-
tyát" csak akkor tudjuk n:eg azt, milyen 
feladat  magyar nótát nagy hangversenv-
teremben száz kritikus füle  hallatára éne-
kelni. 

Meg is becsüli a közönség egyetlen 
trubadurját, és minden hangversenye után 
szűnni nem akaró, tomboló lelkesedéssel 
emelik vállaikra a népszerű kapitányt. 

Mindezek után még csak a sok ven-
dégszereplő opera és hangverseny énekest, 
a filharmonikusokat,  a vonós és egyéb 
négyesek sürü szerepléséről kell megemlé-
keznünk, és belátjuk, hogy olyan pezsgős 
zenei élet íolyik idelenn, — melynek párja 
még nagyobb nyugati zenei gócpontok is 
csak elvétve akad. 

Nem tisztán a művészet körébe vág-
nak, de félig-meddig  szoros kapcsolatban 
vannak ezzel a kisebb mulató helyek, a 
kabarék és a mozik. 

Itt is látható az egyre fejlődő  és ter-
jedő verseny. — A kabarék már egész irói 
gárdát foglalkoztatnak  és vonnak el a szép-
irodalomtól, a mozik pedig valóságos — 
szini előadásokat rendeznek, hogy lehető-
leg hü és gyors aktuális képeket kapjanak 
Mint jó viccet emlegetik ugyanis, hogy a 
József-körúti  „Bodograf",  a főváros  e leg-
nagyobb mozgószinháza, már aznap mu-
tatta be élethűen a portugál merényletet, 
mikor a lapok különkiadással jelentették a 
tragédiát, szóval a táviratok ugy látszik 
nemcsak szavakat, de egyúttal képeket is 
röpilettek Budapestre. 



2-ik oldal. S Z £ K E L Y S E G. 

Mit is mondott Eötvös Károly egy 
függetlenségi  képviselőnek arra a meg-
jegyzésére, hogy e pártban sok a forrongd 
elem? E l e m i g e n , d e f é r f i n i n c s 
Most, hogy a házszabályrevizió szőnyegen 
van, ez a megjegyzés kezd valónak bizo-
nyulni. Ha látjuk azt az időkőzi heves fel-
fortyanásokat,  a vacsorák képében tartott 
összejöveteleket, másnap pedig a vissza-
húzódást és nemis 50, hanem 1 vagy en-
nél csekélyebb percentre való kiegyezést, 
eszünkbe jut a régi szabadelvű uralom 
ideje, ahol minden okos eszme és nemzeti 
erő belefúlt  egy lágy conventióba, csak-
hogy otl van a dolog Hflbnere,  hogy a 
mi jól állott a régi szabadelvű pártnak, 
igen visszatetsző a 48-as pártnál. — Attól 
nem vártunk különb dolgokat, ez pedig 
önmaga jogosított lel nagy reményekre. 
Ugy látszik a politikáról csakugyan igaz, 
hogy körben forog  és nincs haladás Mint 

a malomkerékbe fogott  ló, — egy helyen 
tapos. — Mindig viszszatér oda ahonnan 
kiindult. 

Nap-közvetlen nap után erősebb törek-
vést észlelünk a tekintetben, hogy a lüget-
lenségi 38-as párt véglegesen és telyesen 
vegye át a kormányzást. Nagyon heljes 
törekvés. Megkellett volna már régebben, 
akkor midőn a nemzet akaratából abszolút 
többségre jutott — ezt cselekednie. Persze 
nagyon kényes dolog, mert következmé-
nyei felett  a teljes bizonytalan jövő ho-
málya lebeg. Mindazonban nem elegendő 
ok a halogatásra. Joga van a nemzetnek 
ahhoz, hogy végtére tisztán lásson. Vagy 
képes ugyanis a függetlenségi  párt pro-
gram mját megvalósítani, vagy nem. — Ha 
igen, a nemzet tapsolni fog.  — Ha nem, 
kénytelen lesz a 67-es alapra átcsúszni és 
ezt az alapot rehabitálja. Mindkét esetben 
vége lesz a hazugságok politikájának, — 
melybe a koalíció uralma alatt belekeve-
redtünk és tisztán látnának azok is, akik 
hisznek k 48-as párt aktív politikai képes-
ségében, azok is, a kik nem hisznek. Ez a 
tisztán lálás pedig egymagában többet ér 
a mai rendszer összes nemzetboidogitó 
ténykedéseinél, mert hát ez az igazság 
önmaga lesz. 

Mindig politika. 
Nálunk mindent politikai szempont-

ból mérlegelnek. Még a gazdasági kér-
dések elbírálásánál is az az irány tadó 
miként lehelt ezeket pártpolitikai cé-
lokra felhasználni. 

Ez magyarázza meg azután, hogy 
gazdaságilag egyre sanyarúbb viszo-
nyok közé jutunk és ha elértük ál-
lami életünknek végső és legmagasz-
tosabb céljait, a politikai függetlensé-
get, akkor e vívmánynak immár semmi 
hasznát sem fogjuk  vehetni, mert  ad-
dig régen éhen pusztultunk. 

tmc, mennyi gyönyörű kérdéssel 
óhajtott érdemlegesen foglalkozni  a 
koliciós kormány. Megkönnyebbülten 
sóhajtott fel  mindenki, végre, hogy 
már a mi bőrünkkel is tőrödnek vala-
mit, és nyomorúságos helyzetünkben 
javulást, enyhülést remélhetünk. 

És ime, mit kell tapasztalnunk? 
Két esztendő óta egyetlen komoly lé 
pés sem történt és egyhamar nincs 
is kilátásunk arra, hogy közel jövő-
ben történjék. 

Költségvetés, hadügyi vita, dele-
gációk, ez mind csak az állam érde-
kében van, de nincs az államot alkotó 
polgárok érdekében. Kár pedig ki-
tagadhatná, hogy mégis csak ezek 
érdeke a főkérdés  ? 

A hivatalnok, a kisember, a la-
teiner tárt karokkal fogadna  minden 
páttalakulást, mely a gazdasági kér-
dések megoldásával óhajtana foglal-

kozni. Ezeknek az elemeknek politikai 
jogokra szükségük nincs,, nemcsak 
azért, mert velük szemben az állam 
ilyenekben amúgy is bőkezű, hanem 
azért is, mert tudj ik, hogy a politikai 
kérdéseket feszegető  pártok és pártár-
nyalatok csak arra jók, hogy egyes 
vezetők feltűnési  viszketegét kielégít-
sék. Erre pedig az inlelligesebb elmek 
nem kephalók. 

Nincs ez a mostani állapot se-
hogyse rendjén. 

Égető sürgösségü, nyomasztó kér-
dések várnak megoldásra, a törvény-
hozás pedig hosszú szünetekkel tar-
kítja lassú működését. Azok az urak 
visszaélnek a beléjük helyezett biza-
lommal, és azt hiszik, hogy a tnadá-
turn iák aza rendeltetése, hogy őket 
kényelmes és jövedelmező pozícióhoz 
juttassa. 

Ez pedig nem igaz. Módot kell 
találni arra, hogy az ember ezeket az 
urakat balhiedelmük jogosulatlansá-
gáról felvilágosítsa. 

Erre igen könnyű mód kínálkozik, 
Tessék a képviselői fizetéseket  napidíjjá 
változtatni, mely csak annak járjon 
ki, aki tényleg meg is jelenik uz ülé-
sen. Aki pedig igazolatlanul elmaradt, 
az veszítse el mandátumát, melyre nem 
érdemes, mert kötelességét nem tel-
jesíti, és mert a hanyag, megbizkat-
lan emberre épen a legmagasabb pozí-
ciókban szükség nincs.Ezzel két célt 
érnénk el, először is sűrűbben lennének 
ülések, másodszor pedig minden kép-
viselő szigorúbb lenne kötelessége 
teljesítésében. 

Hanem ahogy most folynak  a 
dolgok, az merő komédia. Méltatlan 
egy magának tiszteletet követelő testü-
lethez, méltatlan ahhoz a nemzethez, 
akiknek képviselői e testület tagjai. 

Ha pedig a fentebb  vázolt mó-
don nem áll módunkban változtatni 
a helyzeten, akkor ezt megleheti egy 
uj párt, egy kizárólagos gazdasági 
párt alakulása. Ezren és ezren, minda-
zok, akik a mostani helyet türhetetlen-
ségét érzik, csatlakoznának e lobogó 
alá, és hangos hozsánnaszóval kö-
szöntenők azt, aki e lobogót magasra 
emeli. 

Megcsömöröltünk a közjogi vibík-
tók, meg a meddő pólitizásától, és 
sóvárgó vágygyal várjuk azuj iráyt, a 
gazdasági boldogulás megteremtőjének 
megérkezetét. 

Szinház. 
Az elmúlt hét színházi estéiről 

csak jót mondhatunk, ha volt is valami 
elnézni való, nem róhatjuk a társulat 
terhére, a hiba inkább a vidéki színé-
szet ezerféle  nehézségeiben keresendő. 

Vasárnap délután a „Czigány-
adatott Baróti kitűnő alakításával a cím-
szerepben. Este .Az Ingyenélók" Vi-
dor Pál darabja került sorra. — Turi 
Marcsa játszotta „Sári szerepét. Játéka, 
éneke elragadó volt. Igazán látszik, 
hogy az ő szerepköre a népszínmű, s 
jól tenné az igazgató, ha többször is 
fölléptetné.  Nagyon jó alakítása volt 
Kovács Gyulának és Krassói Jósikának. 

Hétfőn  másodszori előadásban az 
„Ördögu-öt adták. Molnár gyönyörű 
darabja igazán nagy hatást ért el. — 
Háládatosnak bizonyult a szereplőkre 
is. A játék összevágóbb volt mint elő-
ször, a mi talán annak tudható be, 
hogy Kövi Kornélia is nagyban hozzá-
árult a sikerhez. Először lépett fel  a 
jtársulatnál, s a közönséget mégis hó-

dította. Szép játékában határozottan 
érvényesült a drámai. Kiss Árpád és 
Cserey Irma a megszokott sikert arat-
ták. Határozottan jó előadás volt. 

Kedden a „Varázskeringő" ment 
másodszor a Turi Marcsa felléptével. 
Szép, kellemes hangját, dicsért játékát 
kitörő tapssal honorálta a Közönség. 
Megyesi a herceg, Baróti Lothai, Dányi 
Miki szerepében kitűnők voltak. Se-
bestyén Rózsi a hercegnő szerepét 
nagyon jól töltötte be. Kedves játéka 
és különösen behizelgő kellemes hangja, 
igazán bájós volt. Énekszámaiban ki-
terjedelmii hangja nagyon jól érvénye-
sült. 

Szeredán Baróti Jenő jutalom-
játéka volt a „Diplomás kisasszonyok-
ban. A darabról igazán nincs mit szólni. 
A nő emancipatióját figurázza  ki. — A 
játék ment, taps bőven volt, a mi 
azonban a jutalmazandó már szerepei-
nek szólott nagyrészben, szinház zsú-
folásig  megtelt Turi és Cserei szerep-
püket jól betöltötték. Cserei még két 
betétel is énekelt hozzá. Ez azonban 
nem volt szerencsás választás. Az al-
tató-dal — bár az ének szép — meg-
ható volt — kirítt a „Diplomás kis-
asszonyok "-ból. 

Csütörtökön. Szókimondó asz-
szonyság került színre. A uagy francia 
forradalomból  mutat be egy jelenetet, 
s bemutatja a nagy császárt Napo-
leont. A legnagyobb elismeréssel kell 
adóznunk Cserei játékának, minden 
izében nagyszerű volt. Kovács Gyula 
Napoleont kitűnően alakította, s kis 
szerepeiket Kövi és Krassói jói adták. 

Pénteken „Aranyvirág" ment zóna 
előadásban. Cserei és Dányi voltak a 
naphőse. Csereinek játéka éneke a ru-
tinirozott színésznőre vallott minden 
izében. 

Szombaton ismét jutalomjéték volt 
Az Ivánlié. Nebántsvirág ment — jó 
előadásban. Cserey mint mindig igen 
jó, kedves volt. Jól játszott Ivánfi,  — 
bár nem mondhatnok, hogy ennél 
jóbb mégse ne volna. Méltó partnerei 
voltak Hegyesi, Baróti és Kovács 
Gyula. 

Vasárnap, délután. Gyerekaszony 
este Viola népszínmű került színre. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
— Felkérjük mindaz m előfizetőin-

ket, akik előfizetési  dijalk'tal hátrálék-
ban vannak, avagy előfizetésük  lejárt, 
szíveskedjenek a dijtk beküldéséről 
mielőbb gondoskodni, nehogy a lap 
rendszeres küldésében emiatt feunaka 
dás történjék, 

— Eljegyzés. Száva Antal járásbíró-
ságunk albirója folyó  hó 22-én Csikszép-
vizen, szűk családi körben jegyet váltott, 
ottani birtokos Fejér János és neje leányával, 
Ilonkával. 

— Kinevezés. A király Nagy Emil 
Pál dr. kézdivásárhelyi járásbirósági albirót 
a csikszentmártoni járásbírósághoz járás-
birőnak nevezte ki. 

— Áthelyezés, A király, Csipkés 
Árpád csíkszeredai törvényszéki bírónak 
eddigi minőségben a marosvásárhelyi tör-
vényszékhez saját kérelmére leendő áthelye-
zését megeugedte. 

10. szám 

— Halálozás. Szántó György 
csikszentiinreí földbirtokos  február  28. 
60 éves korában meghalt — J Az egy-
szerű falusi  gazdálkodó székelyeknek 
volt egyik legtipikusabb alapja, kit 
csak a gazdálkodás kötött le s más 
irányú foglalkozásod  és törekvések 
nem nyugtalanították Gyermekei nem 
maradtak. Halálát özvegyén kivül n;tgy 
számú rokonság gyásolja. 

Ifjúsági  bál. A gyergyószeulmik-
lósi iljuság, március 3-án a Laurentci-
féle  nagy teremben dr. Fejér Dávid 
elnöksége alatt ifjúsági  bált rendez. ,\ 
hagyományos húshagyó kedi ifjúsági 
mulatság ez idén sem fog  régi jó hír-
nevéből engedni, élén az örök ifjú  dr. 
Fejér Dáviddal, kinek minden téren 
való állandó tevékenységeéri  Gyergyó-
szentmiklós társodalma auyil kös .ün-
het 

Uj folyóirat.  Az. Szakács Pé-
ter a marosvásárhelyi iparkamara tit-
kára „Gazdasági Érdekeink" cim alatt 
havonkint kétszer megjelenő mező- és 
közgazdasági szaklapot indit. Az erdély-
részi magyarságnak s különösen a 
Székelyföldnek  érdekeit fogja  szolgálni 
a sziklap, -nely Szakács Péter kezé-
ben szakavatol vezetésre talál. A Szé-
kelylöld legelsörendü szakírói fogják 
támogatni, mint munkatársak a szer-
kesztőt. 

— Színházi hirek. Fehér Károly 
egy ujabb 6 előadásra szóló bérletet 
nyitott, melyre a titkárnál folyton  le-
het előjegyezni. Az uj bérlet 5-én fog 
kezdődni. Ma Turi Marcsa jutalom-
játékául adatott a „Próbaházasság". 
Kedden a Dányié „Czigánybáró". 
•Szerdán a „Bőregér". Csütörtökön 
„Tolvaj" és szombaton „Szép Ilonka" 
Cserei jutalomjátékául, Mátyás szere-
pében. Csereivel Szép Ilonkában Se-
bestyén Rózsika is játszik. Szóval e 
heti műsor nagyon sokat ígér. Ugy a 
jutalmazandók, mint a kitűnő juta-
loindarabok garantirozzák egy-egy él-
vezetes színházi est sikeret. 

— Református  pflspökváfasztás.  Az 
erdélyi református  egyházkerület az elhunyt 
Bartók püspök helyét, folyó  évi február  hó 
18-án töltötte be. A választás titkos  szava-
zással történt. — Száznégyvenégy szavazat 
közül valamenyi Kenessey Bélára, a ko-
lozsvári református  theologia igazgálójára 
és az egyházkerület főjegyzőjére  eset. Az 
uj püspököt küldöttségileg meghívták, akit 
báró Bánffy  Dezső nagyon melegen üvdvö 
zölt, örömének adva kifejezését,  hogy épen 
őt választottók meg püspökké, akinek igaz 
vallásossága és szép múltja biztositéka 
áldásos működésének. Kenessey püspök 
elfoglalva  pűpöki székét háláját és köszö 
netét fejezte  ki a bizalomért. A gyűlés 
április 7-ére tűzte ki az uj püspök beikta-
tatását. 

— Kinevezés. A pénzügyminiszter 
vezetésvei megbízott miniszterelnök a fémbá-
nyjszatnát alkalmazott műszaki tisztviselők 
létszámában ditrői Bajkó András tanár 
segédet segédménökké nevezte ki. 

— Telkkőnyvl másolatok bélyeg-
mentessége. Günther Antal igazságügyi 
miniszter rendeletben utasította valamennyi 
telek 1 önyvi hatóságot, hogy valahányszor 
az Országos Középponti Hitelszövetkezet 
kötelékébe tartozó szövetkezt WlcsOn t^rc 
délyezése céljából akár az egész telek 
jegyzőkönyvnek (betétnek), akár valamely 
lapjának teljes hiteles másolatot nekik 
bélyegmentesen adják ki. 



t-ik oldal. 

Mit is mondott Eötvös Károly egy 
függetlenségi  képviselőnek ana a meg-
jegyzésére, hogy e pártban sok a forrongó 
elem? E l e m ige n, d e f é r f i n i n c s 
Most, hogy a házszabályrevizió szőnyegen 
van, ez a megjegyzés kezd valónak bizo-
nyulni. Ha látjuk azt az időkőzi heves fel-
(ortyanásokat, a vacsorák képében tartott 
összejöveteleket, másnap pedig a vissza-
húzódást és nemis 50, hanem 1 vagy en-
nél csekélyebb percentre való kiegyezést, 
eszünkbe jut a régi szabadelvű uralom 
ideje, ahol minden okos eszme és nemzeti 
erő belefúlt  egy lágy conventióba, csak-
hogy ott van a dolog Hübnere, hogy a 
mi jól állott a régi szabadelvű párinak, 
igen visszatetsző a 48-as pártnál. — Attól 
nem vártunk különb dolgokat, ez pedig 
önmaga jogosított fel  nagy reményekre. 
Ugy látszik a politikáról csakugyan igaz, 
hogy körben forog  és nincs haladás Mint 

a malomkerékbe fogott  ló, — egy helyen 
lapos. —Mindig viszszatér oda ahonnan 
kiindult. 

Nap-közvetlen nap után erősebb törek-
vést észlelünk a tekintetben, hogy a füget-
lenségi 38-as párt véglegesen és telyesen 
vegye át a kormányzást. Nagyon heljes 
törekvés. Megkellett volna már régebben, 
akkor midőn a nemzet akaratából abszolút 
többségre jutott — ezt cselekednie. Persze 
nagyon kényes dolog, mert következmé-
nyei felett  a teljes bizonytalan jövő ho-
málya lebeg. Mindazonban nem elegendő 
ok a halogatásra. Joga van a nemzetnek 
ahhoz, hogy végtére tisztán lásson. Vagy 
képes ugyanis a függetlenségi  párt pro-
grammját megvalósítani, vagy nem, — Ha 
igen, a nemzet tapsolni fog.  — Ha nem, 
kénytelen lesz a 67-es alapra átcsúszni és 
ezt az alapot rehabitálja. Mindkét esetben 
vége lesz a hazugságok politikájának, — 
melybe a koalíció uralma alatt belekeve-
redtünk és tisztán látnának azok is, akik 
hisznek k 48-as párt aktiv politikai képes-
ségében, azok is, a kik nem hisznek. Ez a 
tisztán látás pedig egymagában többet ér 
a mai rendszer összes nemzetboldogitó 
ténykedéseinél, mert hát ez az igazság 
önmaga lesz. 

Mindig politika. 
Nálunk mindent politikai szempont-

ból mérlegelnek. Még a gazdasági kér-
dések elbírálásúnál is az az irányiadó 
miként lehelt ezeket pártpolitikai cé-
lokra felhasználni. 

Ez magyarázza ineg azután, hogy 
gazdaságilag egyre sanyarúbb viszo-
nyok közé jutunk és ha elértük ál-
lami életünknek végső és legmagasz-
tosabb céljait, a politikai függetlensé-
gei, akkor e vívmánynak immár semmi 
hasznát sem fogjuk  vehetni, mert ad-
dig régen éhen pusztultunk. 

Íme, mennyi gyönyörű kérdéssel 
óhajtott érdemlegesen foglalkozni  a 
koliciós kormány. Megkönnyebbülten 
sóhajtott fel  mindenki, végre, hogy 
már a mi bőrünkkel is törődnek vala-
mit, és nyomorúságos helyzetünkben 
javulást,enyhülést remélhetünk. 

És ime, mit kell tapasztalnunk? 
Két esztendő óta egyetlen komoly lé 
pés sem történt és egyhamar nincs 
is kilátásunk arra, hogy közel jövő-
ben történjék. 

Költségvetés, hadügyi vita, dele-
gációk, ez mind csak az állam érde-
kében van, de nincs az államot alkotó 
polgárok érdekében. Már pedig ki-
tagadhatná, hogy mégis csak ezek 
érdeke a főkérdés  ? 

A hivatalnok, a kisember, a la-
teiner tárt karokkal fogadna  minden 
páttalakulást, mely a gazdasági kér-
dések megoldásával óhajtana foglal-
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kőzni. Ezeknek az elemeknek politikai 
jogokra szükségük nincs,, nemcsak 
azért, inert velük szemben az állam 
ilyenekben amúgy is bőkezű, hanem 
azért is, mert tudj ik, hogy a politikai 
kérdéseket feszegető  pártok és pártár-
nyalatok csak arra jók, hogy egyes 
vezetők feltűnési  viszketegét kielégít-
sék. Erre pedig az intelligesebb elmek 
nem kephatők. 

Nincs ez a mostani állapot se-
hogyse rendjén. 

Égető sürgősségű, nyomasztó kér-
dések várnak megoldásra, a törvény-
hozás pedig hosszú szünetakkel tar-
kítja lassú működését. Azok az urak 
visszaélnek a beléjük helyezett biza-
lommal, és azt hiszik, hogy a madá-
lum iák aza rendeltetése, hogy őket 
kényelmes és jövedelmező pozícióhoz 
ju tlassa. 

Ez pedig nem igaz. Módol kell 
találni arra, hogy az ember ezeket az 
urakat balhicdelmük jogosulatlansá-
gáról felvilágosítsa. 

Erre igen könnyű mód kínálkozik, 
Tessék a képviselői fizetéseket  napidíjjá 
változtatni, mely csak annak járjon 
ki, aki tényleg meg is jelenik az ülé-
sen. Aki pedig igazolatlanul elmaradt, 
az veszitse el mandátumai, melyre nem 
érdemes, mert kötelességét nem tel-
jesili, és mert a hanyag, megbizkat-
lan emberre épen a legmagasabb pozí-
ciókban szükség nincs.Ezzel kél célt 
érnénk el, először is sűrűbben lennének 
ülések, másodszor pedig minden kép-
viselő szigorúbb lenne kötelessége 
teljesítésében. 

Hanem ahogy most folynak  a 
dolgok, az merő komédia. Méltatlan 
egy magának tiszteletet követelő testü-
lethez, méltatlan ahhoz a nemzethez, 
akiknek képviselői e testület tagjai. 

Ha pedig a fentebb  vázolt mó-
don nem áll módunkban változtatni 
a helyzeten, akkor ezt megteheti egy 
uj párt, egy kizárólagos gazdasági 
párt alakulása. Ezren és ezren, minda-
zok, akik a mostani helyet türhetellen-
ségét érzik, csatlakoznának e lobogó 
alá, és hangos hozsánnaszóval kö-
szöntenök azt, aki e lobogót magasra 
emeli. 

Megcsömöröltünk a közjogi viták-
tök, meg a meddő pólitizásától, és 
sóvárgó vágygyal várjuk azuj iráyt, a 
gazdasági boldogulás megteremtőjének 
megérkezetét. 

Színház. 
Az elmúlt hét színházi estéiről 

csak jót mondhatunk, ha volt is valami 
elnézni való, nem róhatjuk a társulat 
terhére, a hiba inkább a vidéki színé-
szet ezerféle  nehézségeiben keresendő. 

Vasárnap délután a „Czigány-
adatott Baróti kitünó alakításával a cím-
szerepben. Este „Az Ingyenélők* Vi-
dor Pál darabja került sorra. — Turi 
Marcsa játszotta „Sári szerepét. Játéka, 
éneke elragadó volt. Igazán látszik, 
hogy az ó szerepköre a népszínmű, s 
jól tenné az igazgató, ha többször is 
fölléptetné.  Nagyon jó alakítása volt 
Kovács Gyulának és Krassói Jósikának. 

Hétfőn  másodszori előadásban az 
„Ördögu-öt adták. Molnár gyönyörű 
darabja igazán nagy hatást ért el. — 
Háládatosnak bizonyult a szereplőkre 
is. A játék összevágóbb volt mint elő-
szór, a mi talán annak tudható be, 
hogy Kövi Kornélia is nagyban hozzá-
árult a sikerhez. Elóször lépett fel  a 
jtársulatnál, s a közönséget mégis hó-
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ditotta. Szép játékában határozottan 
érvényesült a drámai. Kiss Árpád és 
Cserey Irma a megszokott sikert arat-
ták. Határozottan jó előadás volt. 

Kedden a „Varázskeringő" ment 
másodszor a Turi Marcsa felléptével. 
Szép, kellemes hangját, dicsért játékát 
kitörő tapssal honorálta a Közönség. 
Megyesi a herceg, Baróti Lothai, Dányi 
Miki szerepében kitűnők voltak. Se-
bestyén Rózsi a hercegnő szerepét 
nagyon jól töltötte be. Kedves játéka 
és különösen behízelgő kellemes hangja, 
igazán bájós volt. Énekszámaiban ki-
terjedelmű hangja nagyon jól érvénye-
sült. 

Szeredán Baróti Jenő jutalom-
játéka volt a „Diplomás kisasszonyok-
ban. A darabról igazán nincs mit szólni. 
A nő emancipatióját figurázza  ki. — A 
játék ment, taps bőven volt, a mi 
azonban a jutalmazandó már szerepei-
nek szólott nagyrészben, színház zsú-
folásig  megtelt Turi és Cserei szerep-
püket jól betöltötték. Cserei még két 
betétet is énekelt hozzá. Ez azonban 
nem volt szerencsás választás. Az al-
tató-dal — bár az ének szép — meg-
ható volt — kirítt a „Diplomás kis-
asszonyokéból. 

Csütörtökön. Szókimondó asz-
szonyság került szinre. A uagy francia 
forradalomból  mutat be egy jelenetet, 
s bemutatja a nagy császárt Napo-
leont. A legnagyobb elismeréssel kell 
adóznunk Cserei játékának, minden 
izében nagyszerű volt. Kovács Gyula 
Napoleont kitűnően alakította, s kis 
szerepeiket Kövi és Krassói jói adták. 

Pénteken „Aranyvirág" ment zóna 
előadásban. Cserei és Dányi voltak a 
naphóse. Csereinek játéka éneke a ru-
tinirozott színésznőre vallott minden 
izében. 

Szombaton ismét jutalomjéték volt 
Az Ivánlié. Nebántsvírág ment — jó 
előadásban. Cserey mint mindig igen 
jó, kedves volt. Jól játszott lvánfi,  — 
bár nem mondhatnok, hogy ennél 
jóbb mégse ne volna. Méltó partnerei 
voltak Hegyesi, Baroti és Kovács 
Gyula. 

Vasárnap, délután. Gyerekaszony 
este Viola népszínmű került szinre. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
— Felkérjük mindaz tn előfizetőin-

ket, akik előfizetési  dljalk'tal hátrálék-
ban vannak, avagy előfizetésük  lejárt, 
szíveskedjenek a dijtk beküldéséről 
mielőbb gondoskodni, nehogy a lap 
rendszeres küldésében emiatt feiitaka 
dis történjék, 

— Eljegyzés. Száva Antal járásbíró-
ságunk albirója folyó  hó 22-én Csikszép-
vizen, szűk családi körben jegyet váltolt, 
ottani birtokos Fejér János és neje leányával, 
Ilonkával. 

— Kinevezés. A király Nagy Emil 
Pál dr. kézdivásárhelyi járásbirósági albirót 
a csikszentmárloni járásbírósághoz járás-
birónak nevezte ki. 

— Áthelyezés, A király, Csipkés 
Aipád csíkszeredai törvényszéki bírónak 
eddigi minőségben a marosvásárhelyi tőr-
vényszékhez saját kérelmére leendő áthelye-
zését megeugedte. 

10. szám 

— Halálozás. Szántó György 
csikszentimrei földbirtokos  február  28. 
60 éves korában meghalt — 3 Az egy-
szerű falusi  gazdálkodó székelyeknek 
yolt egyik legtipikusabb alapja, kit 
csak a gazdálkodás kötött le s más 
irányú foglalkozásod  és törekvések 
nem nyugtalanították Gyermekei nem 
maradlak. Halálát özvegyén kívül nagy 
számú rokonság gyásolja. 

Ifjúsági  bál. A gyergyószenlmik-
lósi ifjúság,  március 3-án a LuuivnU-i-
féle  nagy teremben dr. Fejér Dávid 
elnöksége alatt iljusági bált rendez. \ 
hagyományos húshagyó kodi ifjúsági 
mulatság ez idén sem fog  régi jó hír-
nevéből engedni, élén az örök ifju  dr. 
Fejér Dáviddal, kinek minden téren 
való állandó tevékenységeéri Gyergyó-
szentmiklós társodalma anyit köszön-
het 

Uj folyóirat.  Az. Szakács Pé-
ter a marosvásárhelyi iparkamara tit-
kára „Gazdasági Éidekeink" cim alatt 
havonkint kétszer megjelenő mező- és 
közgazdasági szaklapot indit. Az erdély-
részi magyarságnak s különösen a 
Székelyföldnek  érdekeit fogja  szolgálni 
a sziklap, 'nely Szakács Péter kezé-
ben szakavatol vezetésre talál. A Szé-
kelylöld legelsőrendü szakírói fogják 
támogatni, mint munkatársak a szer-
kesztőt. 

— Szinházi hírek. Fehér Károly 
egy ujabb 6 előadásra szóló bérletel 
nyitott, melyre a titkárnál folyton  le-
het előjegyezni. Az uj bérlet 5-én fog 
kezdődni. Ma Turi Marcsa jutalom-
játékául adatott a „Próbaházasság". 
Kedden a Dányié „Czigánybáró". — 
Szerdán a „Bőregér". Csütörtökön 
„Tolvaj" és szombaton „Szép Ilonka" 
Cserei jutalomjátékául, Mátyás szere-
pében. Csereivel Szép Ilonkában Se-
bestyén Rózsika is játszik. Szóval e 
heti műsor nagyon sokat igér. Ugy a 
jutalmazandók, mint a kitűnő juta-
lomdarabok garantírozzák egy-egy él-
vezetes szinházi est sikerei. 

— Református  pflspökvilasztis.  Az 
erdélyi református  egyházkerület az elhunyt 
Bartók püspök helyét, folyó  évi február  hó 
18-án töltötte be. A választás titkos szava-
zással történt. — Száznégyvenégy szavazat 
közül valamenyi Kenessoy Bélára, a ko-
lozsvári református  theologia igazgálójára 
és az egyházkerület főjegyzőjére  eset. Az 
uj püspököt küldöttségileg meghívták, akit 
báró Bánffy  Dezső nagyon melegen üvdvö 
zölt, örömének adva kifejezését,  hogy épen 
öt választották meg püspökké, akinek igaz 
vallásossága és szép múltja biztositéka 
áldásos működésének. Kenessey püspök 
elfoglalva  püpöki székét háláját és köszö 
netét fejezte  ki a bizalomért. A gyűlés 
április 7-ére tűzte ki az uj püspök beikta-
tatását. 

— Kinevezés. A pénzügyminiszter 
vezetésvei megbizottminiszterelnök a fémbá-
ny.íszatnál alkalmazott műszaki tisztviselők 
létszámában ditrói Bajkó András tanár 
segédet segédménökké nevezte ki. 

— Telkkőnyvl másolatok bélyeg-
mentessége. Günther Antal igazságügyi 
miniszter rendeletben utasította valamennyi 
telek I őnyvi hatóságot, hogy valahányszoj 
az Országos Középponti Hitelszövetkezet 
kötelékébe tartozó szövetkezt kölcsön o^e -
délyezése céljából akár az egész telek 
jegyzőkönyvnek (betétnek), akár valamely 
lapjának teljes hiteles másolatot nekik 
bélyegmentesen adják ki. 
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— Az Idei fösorozás  elrendelése. 

A ui. kir. honvédelmi miuiszter a fojyó 
évpeu megtartanbó fősorozást  Í2708/1908 
szám alatt elrendelte s annak foganatosítá-
sára a kászonalcsiki sorozó járásban folyó 
évi március hó 14, 26, és 27 én, a felcsiki 
sorozó járásban március 30., 34. és ábrilis 
1. és 2-án, Csíkszereda városi sorozó já-
ráspan április hó 3-án. a gyegyószentmik-
lósi sorozó járásban ápirlis 1., 7., 8. és 9. 
a Gyergyószentmiklósi városi sorozó 
járásban április 10-én és a gyergyótölgyesi 
sorozó járásban április 73 és 14. napjait 
tűzte ki. A sorozó bizottság polgári tagjai 
Fejér Sándor alispán és dr Veress Sándor 
megyei tiszti főorvos.  — A sorozásra fel 
I. II. és III. korosztálybeli állitáskötelesek 
összes száma a kászonalcsiki sorozó járás-
ban 537, a felcsiki  sorozójárásban 800, Csík-
szereda városi sorozójárásban 30, a gyeigyó-
szentmiklósi sorozó járásban, 787 Gyergyó-
szentmiklós városi sorozó járásban 146 és 
a Gyergyótölgyesi sorozó járásban 256. 
tehát a vármegyeében az állitáskötelesek 
összes száma — beleértve a távollevőket 
is — -.'556. 

— Megbízás A gyergyó-szentmilósi 
erdőgondnokság teendőinek ellátásával — 
Krppel Mór ergőtanácsos eltávozása foly 
tán — Kravl János a csíkszeredai erdészti 
hivatal erdészjelöltje van megbízva. 

— Gyászrovat. Ráduly Árpád VII. 
oszt. végzett főgimnáziumi  ifjú  folyó  évi 
február  hó 20-án, 18 éves korában Csik-
szentdomokoson meghalt. 

— Karácsony Erzsébet kisbéri áll. el. 
iskola tanítónője 27 éves korában Gyergyó-
szentmiklóson meghalt. 

— A miniszterelnök a szeszadó-tör-
vényről. Több községbeli gazda küldött-
sége tisztelgett a napokban Wakle Sándor 
miniszterelnöknél, mini pénzügyminisz-
ternél, akit arra kértek, hogy az előkészítés 
alatt lévő szeszadó fövényben  engedje meg 
a kis-üstőn való főzést  ami az állattenyész-
tésnek is érdeke. Wekerle Sándor ki-
jelentette, hogy minden tehető módon segí-
teni akar a gazdaközönségen és ebben az 
irányban is gondja lesz a gazdák kívánal-
maira. Terve az, hogy csoportosítás utján 
tegye lehetővé a szesznek jobb kifőzését 
és kihasználását és ezeknek a gazdacsopor-
toknak állami kedvezményeket is szándé-
kozik biztosítani. A küldöttség nagy 
megnyugvással fogadta  a miniszterelnök 
válaszát. 

— Amagyar tengerpart és Abbazla. 
A tavasz beálltával és nyáron a magyar 
közönség tömegesen keresi fel  Abbáziát, 
nem gondolva arra, hogy a divattá vált 
szokás Magyarország számára mily nagy 
közgazdasági kárt jelent és hogy az el-
lenünk zuduló ellenséges áramlatban csak 
az esetben vagyunk képesek állami létün-
ket fentartani,  ha minden téren összetartva, 
a haza kicsije és nagyja a magyar állam 
közgazdasági fejlődésén  munkálkodik. A 
közérdek szempontjából szűkségesnek egy 
pár számadattal az emiitett közgazdasági 
kárra figyelmeztetni.  1906. évben Abbázi-
ának 38.000 látogatója volt és e nagy kon-
tingensből 20.000-nél többej Magyarország 
szolgáltatott. Fejenkénk csak 300 koronát 
számítva már 6.000,000 koronát tesz ki az 
összeg, melylyelez uton a magyar közön-
ség Ausztriát gazdagította. Ezzal szemben 
a sokkal elönyösebben fekvő  és jobb kli-
matikus viszonyokkal rendelkező Cirkvenica 
különösön ősszel és tavasszal a mngyar 
közönség által elhagyatva, a szép Adria 
hamupípőjaként szerepel és az ott lévő 
kizárólag magyar vállalatok kitéve Abbazia 
nyomasztó konkurenciájának és a horvátok 
ellenséges indulatának, csak küzködve tud-
ják fentartani  magukat: az eléggé láto-
gatott rövid nyári saison ugyanis a -költ-
séges modern berendezések fentartására 
nem elégséges. 

Különös, hogy éppen akkor, a midőn 
Cirkvenica Abbaziával szemben a legna-
gyobb előnyökkel redelkezik t. i. télen, 
ősszel és tavasszal a magyar közönség 
e belyet kerüli. Cirkvenicban az év ez idő-

szakaiban mindig 2—3-kai melegebb van, 
de a hely legfőbb  előnye, hogy száraz és 
pormentes. Az 1300 m. magas Monte 
Maggiore aljában jekvő Abbazia ugyanis, 
ahová e nagy hegy összes nedvessége le-
szivárog, az említett évadokban annyira 
nedves, hogy e helyet egy jól alapozott 
reh urna nélkül kevés ember szokta elhagyni. 

Szintén megfoghatatlan,  hogy a haza-
fias  orvosi kar e körülménnyel nem szá-
molva, a magyar betegeket tömegesen 
Abbazíába irányítja. Vgy látszik, hogy az 
osztrák lapok dicshimnuszai és az abba-
ziai vállalatok reklámja elég erősek, hogy 
a közönség szeme előtt még a Monte 
Maggioret is eltűntessék 

Megfelelő  kényelem és jó ellátás sem 
liiányzikCirkvenicán. Aelmult évben ugyanis 
600.000 korona magyar tökével egy uj nagy 
magyar vállalat, a „Miramare" szálló léte-
sült, a hol olcsó árak mellett a legfoko-
zottabb igények is kielégítést nyernek. A 
szálló kiválóan felszerelt  vigyógyintézettcl 
van ellátva és gyönyörű berendezésének 
minden darabja a magyar ipart és műíz-
lést dicséri. 

Nem mulaszthatjuk el ez alkalommal 
tájékozás végett szintén kiemelni, hogy a 
Horvátországban szedett állami adók 60%-a 
a magyar kincstár javára esik és liogy 
Cirkvenica horvát lakossága jól felfogott  saját 
érdekében magát a horvát túlzók politikai 
tüntetéseitől mindig távol tartotta. 

Mit ér a tulipánmozgalom, mit ér a 
nemzeti irány fellendüléso,  ha az nem 
tényekben, hanem csak szavakban nyil-
vánul meg ? 

C S A R N O K . 

Mézes napok. 
(Folytatás is vege.) 

A gyermek visított az asszony kara-
tyolt, feleségem  ideggörcsökben vonaglott, 
én meg fejnélkűl  keringtem a szobában, 
majd kisurrantam a konyhába és a kezem 
ügyébe akadó gyúródeszkával és a sodró-
fával  tértem vissza. A pápaiak muzsikája 
szelíd zene volt ahhoz a dörömböléshez 
képest, amit én e jámbor konyhai szer-
számokkal véghez vittem. — Én doboltam 
hévvel, — doboltam kitartással és csodák-
csodája a gyermek megszűnt sírni. Erre én 
elhallgattam. Azt hittem beállott a fegy-
verszünet. Tévedtem. — A gyernek újból 
kezdte. Szóval ugy alakult a dolog : ha 
én doboltam, ő nem sírt, ha én elhallgat-
tam, ö rázendített. Kezeimet már a görcs 
rángatta. Helyemet feleségem  vette át. Ö 
nem bírta sokáig. Mi ketten doboltunk és 
kidűltünk, a gyermek egyedül bömbölt és 
nem aludt el. 

Kellemes éjszakáink voltak. Élveztünk 
gyermeksirást, veréssel vagy anélkül, go-
rombáskodtunk a falon  keresztül olyan-
nal, kit soha se láttuuk, indnlókat játszot-
tunk a gyúródeszkán, Brázai sósborszesz-
szel dörzsölgettük meggénberedett tagjain-
kat, simogatták egymást, csak aludni volt 
lehetetlen. — Én napközben a hivatalban 
szundítottam, nőm meg délutánonkint el-
ment édes anyjához látogatóba — aludni. 

A baj csak akkor érte el tetőpontját, 
mikor a szomszédasszonyunk csemetéjé-
nek foga  jött. Akkor megszakítások nélkül 
ordított. A feleségem  odáig volt. Nyugod-
tan vele tárgyalni nem lehetett. Ingerült, 
ideges, zsimbes volt. Ha nyájason szóltam 
hozzá, kiöltögette a nyelvét, ha vigasztal-
tam, grimászokat csinált, ha meg kissé 
fennhangon  beszeltem vele, megeredt a 
nyelve. Annyira vitte, hogy este fölkapta 
az álló lámpát. Volt még annyi jelenléte, 
hogy előbb elfújta  s csak azután sújtotta 
felém.  Én lehajoltam és a lámpa egyene-
sen a tükörnek esett. Oda volt a lámpa, 
oda lelt a drága velencei tükör. Erre még 

jobban földühösödött  nőm s röpültek sor-
jában a majolika vázák, sörös-, boros 
szervizek, tea csészék és egyéb törékeny 
tárgyak. 

Ekkor én már biztonságban voltam az 
ágy alatt. Ide bújtam a sötétségben. 

Korán reggel szó nélkül távoztam ha-
zulról. Tervem készen volt. — A bosszú 
édes lesz. — Másnap a következő apró-
hirdetés jelent meg a lapokban : 

ALKALMI VÉTEL ! 
Mindenféle  majolika vázák, üve-
gek, csészék, lámpák, tükrök és 
egyéb értékes tárgyak, törött, de 
még használható állapotban, min-
den elfogadhotó  árban eladók. — 

Jegenye-ut 23. II. 9. 

A cím az enyém volt. Én meg gyö-
nyörködve néztem a szembe lévő kávé-
házból, hogy hány száz ember jár a fele-
ségem nyakára. 

Nyllttér.*) 

vérszegénységet 
rendkívül gyorsan gyógyit a SCOTT-féle 
Emulsio és az ezen betegségből származó 
kedélytelenséget, csüggedést és gyengesé-
get is elhárítja. Az a jó hírnév, melyet a 
SCOTT-féle  Emulsio kivívott magának, 

különösen 

pflT  vérszegénység 
eseteiben azon alapszik, hogy 
annak elkészítéséhez azokat a 
legfin  mabb szereket használják 
melyek pénzért egyáltalában be-
szerezhetők, s a melyeket sok 
évi tapasztalat alapján tudtak 
felismerni,  ovábbá, hogy ezen 
alkatrészek a sajátos SGoTT-féle 
eljárás állal ízletes, könnyen 

A>emuM vá-emészthető Emulsiová dolgoz-
a s'eoTT -̂k tatnak fel.  Ennek eredménye ezen 
miidszer vídje-készitmény, melynek tápereje 
- tojQk n'gre-fel  ülmulhatatlan. 

lembe veniii. 

Egy eredeti üveg ára 
2 K 50 fillér. 

Kapható a gyógyszertárakban 

Erdélyi friss  Túrót 
I Erdélyi túrót 10—1000 kl. dézsába 95 K 
II . . 84 K 
I. 2—15 . hólyagba 110 
j. I/.—1 faládikóba  130 

Szállít: 

NAFTAL1 VILMOS 
túró és terméuy kereskedése, Balázsfalva 

- (Erdély). — 

Mielőtt személy-, jelzálog 

Pénzkölcsönért 
bárhová fordulna,  kérjen díjmente-

sen tájékoztatót 

Meller L. Egyed cégtől 
Budapest, IX., Lónvay-u. 7. 

— Telefon  Interurbán 46—31. szám. — 

Seresünk ügyes kopviselőket 
kik a gazdaközönséggel állandó ösz-

szeköttetésben állanak. 
Ajánlatok a „Műtrágyát értékesítő 

szövetkezet" címére Budapest V. Fürdő-
utca 8. küldendők. 

[ 
K ALOGEN 

BRÂZAY. SÓSBORSZESZ 
F f t f i K g P M  A L E S J O B B * * 

*) E rovat alatt küztöttekert nem váltat teklüs 
seget a Szerk. 

200 korona a modern kor 

legújabb remeke a 
Mignon irógép 

Bárki tanulás nélkül rögtön ir. 
Azonnal és állandóan látható irás. 
Legegyszerűbb szerkezet. — Acél 
betűk. Másol és sokszorosít. Bár-
mely drága írógéppel egyenrangú 

1 évi jótállás. 

SZABADALMOZOTT IPAR 
Budapest, VII. Csengery-u. 24. 

Megrndelhető lapunk kiadóhivatala utján. 

t Agrár Takarékpénztár i T. 
MAROSVÁSÁRHELYT 

Gsikszeredai Fiókintézete 
elfogad  ez időszerint takarékbetétet 

5°|o kamatozás mellett 
A 10°/0 tőkekamat-adót az intézet 

sajátjából fizeti. 
Az Igazgatóság. 

A készlet gyorsabb eladhatása 
miatt Caspari Frigyes és Társai 
(Medgyes Nagy-Kükűllőmegye) 

FRI5K0LPU 
leszállított áron ajánlják összes 
faiskolai  cikkeiket, u. m.: ma-
goncz, kömagu és csontár gyü-
mölcsfákat,  pöszméte és ribiszko 
cserjéket, málnákat, földiepret, 
díszcserjéket, gyümölcsfa  vadon-
cokat, sövénynek valót, tűlevelű 

--ü fákat,  rózsákat stb. _rr 

Árjegyzék kivánatra bérmentve. 

Weigel Ferenczné Miller Juliska 
NÖIKALAP DIVAT-ÜZLETE CSIKSZKKKIÚX 

Sfl 
• 9 

Qü 1b Van szerencsém a hely-
beli és vidéki hölgy-
közönség becses tudo-
mására hozni, hogy a 

Tavaszi és Nyári-
idényre a legdivatosabb 
párisi és bécsi modell -
jeim megérkeztek nagy 
választék mindennemű 
szalma-kalapokban, fiu-
és leánykalapokban; 
továbbá Fantasie disz-
tollak, disz virágok, — 
selyemszallagok, struez-
tollak és egyéb felszere-
lési cikkekre felhívom 
b.- figyelmüket,  egyben 
szíves megtekintésüket 
kérve, vagyok 

Csíkszereda, 1908. évi 
március hó. 

Tisztelettel 
WE1GEL FERENCNÉ 

Gyászkapalok 12 órán belől 
— kémüliek tetszés szériát. — 
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naponta friss  töltésben kapható Niszel 
Lőrinc és Testvére kereskedésében 

Csíkszeredán. 

poreellán Púder = 
csak akkor valódi, 

lia az Amerikai Porcellán Púder Rész-
vénytársaság hivatalos védjegye rajta 
van. — Ugy mindennemű amerikai 
cozmetikai cikkek, mint amerikai arc 
Nabcrém ára 4 korona. Úrhölgyek 

szappan 1 korona 50 fillér. 
A púder eredeti csomagolásban 5 

és 3 koronás dobozban van forga-
lomban. — Mintakovcrt ára 30 fillér, 
melyen a Chicágó is olvasható, az 
nem valódi . 

Mindennemű kül- és belföldi  Illat-
szerek kapkatók : 

FEKETE VILMOS illatszerlárában 

Vadászok figyelmébe! 
Fegyverek, revolverek 30 50 szá-
zalékkal olcsóbban kaphatók nálam, 
mintha másutt részletfizetésre  vá-
sárolna. Kérje ingyen és bér-
mentve legújabb árjegyzékemet. 

Halászati, vadászati, torna, 
vivó és egyéb sportcikkekből ál-
landóan dus raktár. 

FŐLDES1 L. 
fegyver  és sportcikkek üzlete. 

Budapest, VIII. Rákócy-ut 6. — 
Naponta 1 0 0 csomagot küldök. 

Í ^ L F ^ L Ü 

Legnagyobb divatos ruhakelme raktár! 

JAKAB JÓZSEF 
POLGÁRI ÉS EGYENRUHA KÉSZÍTŐ, CSÍKSZEREDA (Főtér). 

Van szerencséin tisztelettel tudomására hozni a nagyérdemű közönségnek, hogy 

FÉRFISZABÓ ÜZLETEMBEN 
A LEGJOBB DIVATOS ftuanJ„  X c l / a t n r t a f n  SZÖVETEKBŐL NAGY 
HAZAI GYÁRTMÁNYÚ J J / a P J " Cb K d i n y d l l l RAKTÁRT TARTOK 
melyekből a legcsinosabb kivitelben öltönyöket olcsó árak melleit készítek. — 
Nemkülönben nagy raktárt tarlók még mindenféle  egyenruházati szövetekből 
is; elvállalok katonai, vasúti s egyéb egyenruhák a legrövidebb idő alatti elkészitését 

Ajánlom továbbá nálam 
raktáron levő és 

nagy k e l e n d ő s é g n e k 
örvendő karik.ihajós patent 

IHHIItHIIIIIHIIHMIIIIimmillMIIIIIMIIMIIIIIinilllllll 

llllfltlMMIIIIJII 

SINOER-FELE 

VARRÓGÉPEKET 
gyári áron, három évi jótállás 
mellett, havi részletfizetésre. 
M,iiitmiiiHiiiiiiiiiiiiiiiiiiMiiiiiiMiiiiiiiMMim:.;iiiii 

Úgyszintén nálam olcsón beszerezhetők a géphez szükséges mindenféle  kellékek 
ti. m szíjjak, olajozok, csavarhuzók, hajók stb. 

Hecses pártfogást  kérve, vagyok kiváló tisztelettel 
Jakab József. 

Legnagyobb divatos ruhakelme raktár ! 

FEMYKEPESZETI MŰTEREM! 
Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy a mai 
modern kornak megfelelő  és kényelmesen berendezett teljesen uj 

Fényképészeti és Festészeti Műtermet 
nyitottam Potoczky Pál kereskedő ur udvarán, (Nagv üyula keres-
kedő ur átellenében.) Műtermemben az itl eddig nem készíteti 
legmüvésziesebb kivitelű képek készülnek, úgymint: l enyes , 
platináit többfele  szines, továbbá selyem és bársonyra színién 
többféle  szinben. Porcellánra stb. és a már meglevő legkisebb 

régi képekről életnagyságig bromezüst és olajban nagyitok. 

Cjyulai Ferenc fényképész 
s z e r e c k i 

Felvételek borult időben és ünnepnapokon is eszközölhetnek 
reggel 9 órától délután 6 óráig. És mindezt oly művészies 
kivitelben, hogy a legmagasabb műértő igényeknek is megfelel. 
— Kívánatra vidékre is kirándulók. — Kereskedők részére táj -

Jté^e^ev^^őjagotoi^zállitok és hozzá felvételeket  is eszközlök. 

I Legjobb 
' GÉP-

mühely 
Szeredába 

Kövér György 
GÉPLAKATOS 

FŐTÉR. CSÍKSZEREDÁN, FŐTÉR. 

Legjobb 
GÉP-

müliely 
Szeredába 

Kerék-
párok és 

kerék-
pár ré-

szek 
legolcsób 
raktára. 

Vali szerencséin NI. I. II. é. kiizöuség 
szíves tudomására, hozni, hogy 

MÜ\VEV(EME\ 
eddigi helyiségemből saját helyiségembe (Piac-
tér, Trohán József  úr kereskedése melleit) he-
lyeztem át, felszerelve  azt legújabb gépjavító gé-
pekkel "özemre berendezve, s igy oly helyzet-
ben vagyok, hogy a legkomplikáltabb gépeket 
is, felelősség  mellell készíteni. 

A n. é. közönség b. pártfogását  kérve. — 
maradiam leljes tisztelettel 

Kövér György. 

Gépek 
és alkat-

részek 
javitó 

műhelye, 
varrógép 
javítás 

HÖLGYEK 
l'áratliin és 

csodás liatásn ! 

RÉSZÉRE NÉLKÜLOZHETLEN 

LEGJOBB S Z É P I T Ö S Z E R A 

MflRGIT Greme Ovakmljnn k az 
utánzásuktól! 

Pár nap alatl biztosan eltávolít szeplőt, májfoltot,  pattanást, bőraktát 
(Mitteser) és minden más börbajt. Kisimítja a ráncokat és az arcot fehérré,  simává 
varázsolja, üdit és fiatalit.  Ára: kis tégel 1 korona, nagy 2 korona. 

KIVÁLÓ TOILETT-CIKKEK|: Marglt-hölgypor (3 szinben) 1.20 kor., Margit 
szappan 70 lill., Margil-fogpép  I kor., Marglt-arcvlz 1 korona. 

Kapható minden gyógyszertárban, drogériában és illatszerkereskedésben. Postán 
utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldése mellett utánkiildi a készítő : 

FÖLDES KELEMEN gyógyszerész ARAD. 
Raktár: Helyt (iozsy Árpádnál. (iy.-Szlmiklosun Vákár Firérokncl. 

Könyvnyomdai 

Levelező- FISCHERÉS" 
FA is SZÖLÖI5 

iiiinikák, u. in. : kereske-
delmi. ipari és társadalmi 
célokra szükséges nyom-
tatványok, nagyobb terje-
delmű müvek folyóiratok 
meghívók, gyászjelenlé-
sek, névjegyek csakis leg 
Ízlésesebb. legolcsóbb, 
szakszerűség tekinteté-
ben kifogástalanul 
Szvoboda Miklós-nál 
(Csíkszereda) készülnek 
ugyanon kapható min-
den, — a könyvkeres-
kedéshez tartozó cikkek. 

NAGYENYED 

tájképi'spk. lenv-
ké|i-h'iivoiiialuak. 

kézi IVsIésiirk] 
'} uajtj és^s/.ép 

választékban 
kaphatók 

Szvoboda 
Miklósnál 

Csíkszeredában. 

150.000OYUMOICSFA CSEMETE, 
1000.000GTÜMÖLCSFA- ALANY, ÍOOQJOOO TLÖ SÖVÉNY CSEMETE SŢTANYFÂK DÍSZCSERJÉK, 

ROZSAK TÜHVELÜFÁK.STB. 

ÍOOO.OOO.SZOLO OLTVÁNY 
EURÓPAI ES AMERIKAI SIMA, 

ÉS GYÖKERES VESSZŐ. 
ARJE0YZÉK ÉS MIVELÉSI UTASh 

= TÂ& I N G Y E N . = 

B E N Z I N M O T O R O K 
kőolaj-üzemre i.s í i l k a l m u s í i k , pőzlokomobilok, utimozdonvok, offzeséplő-
gépek, a m tógépek. teljes malom berendezések, talajmivelö eszközök, síi). 

KÍVÁNATRA SZÍVESEN KÜLDÜNK ÁRJEGYZÉKET ÉS KÖLTSÉGVETÉST. 

A M. Kir. Államvasutak Gépgyárának Vezérügynöksége, Budapest, v _ v ; >« 
Nyometott a Székelység könyvnyomdájában, Csíkszeredában 1908. ~ ' 


